

挖掘“好心人”壮大志愿服务品牌

■记者 毛信慧

本报讯 9月18日,在上海市第九届好心人节到来之际,控江路街道表彰社区优秀志愿者,并送上节日慰问。

单丝不成线,独木不成林。这些志愿者们用自己的言行传递着社区的温度,成为社区里有口皆碑的“好心人”。他们积极参与居民区垃圾分类、清洁家园、邻里互助等志愿服务活动,用自身的言行践行“文明从我做起,志愿从心出发”。活动现场,社区文教干部们为“好心人”志愿者代表一一佩戴上光荣的大红花。

2019年以来,控江路街道志愿服务工作在文明城区创建、垃圾分类推进、志愿队伍建设等方面积极探索,推动志愿服务活动向常态化、规范化、制度化发展。

扶持社区“能人”

为更好地践行志愿精神,增强服务理念,控江路街道志愿服务中心积极扶持社区“能人”,引入行业优质资源,推动社会组织专业运作。

近年来,随着年轻白领的入住和“二胎”政策的落地,新凤城小区里,逐渐出现了老年人多、未成年人也“扎堆”的现象。在志愿服务中心和居委会的扶持下,新凤城的几名在职党员、群众组建了“小小企鹅俱乐部”,为学龄前后的儿童提供共享学习、阅读空间。志愿者们走出家门,

发挥专业特长,把知识传播给社区里的孩子们。

“这个项目不仅拓宽了孩子们的视野,家长间的沟通、互动也让小区的睦邻关系更和谐,小区资源得到进一步整合。”新凤城居委会文教干部李黎介绍,今年上半年,参加这项活动的孩子年龄从原来的4—8岁拓展到了2—12岁,参加人数由原来的月平均10人次增加到了月平均60人次。在此基础上,“小小企鹅”又开办了儿童图书馆,目前已收到图书捐赠325本。

为配合上海垃圾分类工作条例正式施行,今年3月,志愿服务中心牵头成立控江路街道“绿色控江”生活垃圾分类宣传督导团。生活垃圾分类工作开展以来,团员们分四路奔赴各个住宅小区,对垃圾投放点进行全覆盖摸底巡查。督查之余,他们还充分发挥自身才艺,以寓教于乐的形式,在社区中宣传垃圾分类。

带着新手“做任务”

2018年居委会换届选举后,社区志愿服务工作岗位迎来了新一批文教干部。为培育新一代志愿服务站负责人,提升社区志愿服务团队建设及志愿服务项目运作能力,从今年4月起,街道邀请上海益邻社区发展服务中心开展志愿团队建设培训,手把手带着新手“做任务”。

在过去的几个月中,学员们通过主题学习、案例分享、外出参访等多种形式,系统地学习了社区志愿团队

建设的知识。在主题课堂中,大家跟着专业老师一同学习理论知识,探讨如何挖掘社区志愿团队;在实地考察中,学员们向优秀志愿服务中心学习管理经验。

沧州路睦邻点自治项目成立以来,志愿者们积极参与睦邻点的日常管理,视睦邻点为家:每天轮流值日、打扫卫生;桌角坏了,有志愿者主动从家里拿来工具修理;阅览室天花板突然脱落,污水直溢,他们不顾脏臭,直至清扫干净才安心回家……两年来睦邻家园平台搭建逐渐科学化、活动开展日趋丰富化。

参加了志愿团队建设系列培训后,文教干部郭小雯尝试用新的视角观察所在小区的特色和“资源地图”。在居民区党总支的带领下,她进一步挖掘控江二小、荣庆堂、海昕保洁等共建资源,助力社区服务:中医问诊,为环卫工人送上香甜暖心的养生粥;“大手牵小手”一起开展慈善拍卖,为控江公益基金会筹得爱心款近千元;垃圾分类活动中,无论专业队伍还是“小小志愿者”,人人都争当“环保宣传兵”。在传统节日,“烘焙达人”纷纷出动,把亲手制作的美味分享给社区的独居老人,让他们感受社区大家庭的温暖。



活动现场,前来询问和“候诊”的市民络绎不绝。口腔专家们结合多年临床经验,为市民进行细致的口腔检查,并针对存在的口腔健康问题,提出治疗方案和合理化建议。

呵护牙齿健康 从使用牙线开始

■记者 毛信慧

本报讯 “医生,我的牙齿该保留还是拔掉?”“牙线有什么用,应该怎么用呢?”今年9月20日是第31个“全国爱牙日”,活动主题是“口腔健康,全身健康”,副主题是“刷牙漱口用牙线,洁牙护龈促健康”。9月19日,由区卫生健康委员会主办,区牙病防治所承办的“全国爱牙日”主题宣传专家咨询活动在五角场下沉式广场举行。

来自上海交通大学医学院附属第九人民医院、虹口区牙病防治所、杨浦区牙病防治所、市东医院、杨浦区中心医院、控江医院、平凉社区卫生服务中心等医院的10余位资深口腔医学专家,热情解答广大市民有关口腔疾病及口腔健康维护的咨询,并为有需要的市民开展义诊。

“工欲善其事,必先利其器。”区牙病防治所所长黄胜春在接受采访

时表示,口腔健康是全身健康的重要组成部分。作为杨浦区唯一的口腔专科医院,今年以来,区牙防所扎实推进基本公共卫生服务,积极开展全人群、全生命周期的口腔健康教育。医生们走进杨浦区风帆初级职业学校,为残障儿童开展口腔义诊;来到杨浦区社会福利院,为院内老人进行全面的口腔健康体检;对辖区学校的适龄儿童开展窝沟封闭等。

在活动现场,专家们为市民科普常见的口腔健康误区。

大多数人认为,清洁牙齿只要使用牙刷就够了,其实这样是远远不够的,因为牙刷只能清洁牙齿表面的70%左右,而两颗牙齿之间的缝隙容易残留,堆积食物残渣、牙菌斑及软垢,诱发牙髓炎、牙周炎等口腔疾病。“单纯的使用牙刷是无法清洁牙齿缝隙的,需要通过辅助清洁工具来帮忙,而牙线是最方便实用的一种。”

黄胜春介绍说,正确使用牙线可以有效预防口腔疾病。至于选择什么样的牙线,则不必太过纠结,尽管牙线的种类繁多,各有其独特的优势,但只要用得其法,任何种类的牙线都能有效清除牙菌斑、牙垢。

“医生,我有口腔溃疡,使用漱口水时又觉得特别辣嘴怎么办?”针对老年人常见的口腔粘膜问题,上海交通大学医学院附属第九人民医院口腔粘膜科专家蒋伟文热情为大家支招。她解释,老年人随着年龄的增长,口腔会变得比较干燥,自洁能力降低,容易受到微生物的侵入,导致口腔白色念珠菌病等。“我们建议这类人群使用偏碱性的漱口水,在每次进食后进行漱口。”蒋伟文还告诉大家,其实漱口水自己也可以调配,只要到药房里买些小苏打,按照1%的比例与水混合就可以了,实用又方便。

诚信群体平凡岗位诠释信之美

■记者 高靓

在杨浦,有这样一个群体,以“乐奉献,守信用”的品质,让诚信在平凡的岗位上发光。他们就是“城市美容师”——环卫工人。

近日,杨浦环境发展有限公司海桥保洁分公司保洁员丰效英收到一位女士转交的公文包,该公文包被遗落在了公厕衣钩上。丰效英第一时间电话告知当班组长,顾不上吃晚饭,耐心等待失主前来认领。

丰效英表示,在自己负责保洁的公厕时常会捡到市民遗落的物品,包、手机、钱包等等,每位保洁员都会仔细等待失主前来认领,“看到他们失而复得时的安心,是最开心的事”。

“拾金不昧”在杨浦环卫工人中屡见不鲜。市民李先生前几天拿着

一面写有“拾金不昧”的锦旗送到上海杨浦环境发展有限公司海桥保洁分公司银浦道班房环卫工人崔娟手里,当面感谢崔娟拾金不昧之举。

据介绍,日前,崔娟像往常一样在怀德路、惠民路清扫时,拾到一个黑色皮包。她一边在附近正常保洁,一边等待失主。半小时之后,匆忙赶回的失主李先生,经确认后拿回了自己的皮包。

李先生说:“包里虽然没有贵重物件,但里面有公司证件和许多工作上的重要资料,一旦遗失会对公司造成很大影响。”皮包失而复得,李先生不胜感激,特此登门送上锦旗和酬金表示感谢,崔娟婉言谢绝,她说:“锦旗收下了,但钱是坚决不能收的,这是应该做的。”

捡到遗失物品是环卫工人在日常工作中时常会遇到的事情,“物归原主、不求回报”的场景不断再现。环卫工人这一诚信群体,谱写一曲爱岗敬业之歌时,正在用实际行动诠释着诚实守信之美。

五角场街道吉浦一小区绿色科普园正式开工 闲置荒地变身居民“后花园”

■记者 高靓

本报讯 9月19日上午,五角场街道吉浦路355弄和375弄小区的居民们迎来了一件喜事——吉浦一小区绿色科普园正式开工了。这意味着五角场街道又有两个社区通过社区花园连接到了一起。

记者了解到,吉浦路355弄和375弄之间的空地问题由来已久,受多种客观因素制约,该地块长期闲置荒废,导致环境脏乱差,野草一度长至一人多高,曾失火差点殃及居民区,严重影响周边居民的生活环境,带来一系列消防隐患、安全问题。

民生无小事。吉浦一居民区党总支、居委会结合“大调研”多次深入地块现场调查,倾听周边群众意见;结合“百脑汇”议事堂,寻求业委会、物业、党员群众等多方支持,商议制定改造方案;结合睦邻家园建设,把地块问题带来的烦心事、揪心事作为社区建设重点要解决的问题来抓;主动到街道相关职能部门,全面客观反映问题,提出设想,争取支持。最终,筹得居民自治金4万多元,周边共建单位也为绿色科普园的建设提供了

物资支持。

在开展前期环境整治时,居住在荒地边的同济大学教师主动与居委会联系,为居委会对接同济大学建筑与城市规划学院景观系,同济大学学生为此多次现场测量空地,为绿色科普园设计几易其稿。

在当天的开工仪式上,同济大学建筑与城市规划学院景观学系、王钢口腔诊所与吉浦一居委会签订了共建协议,将免费为绿色科普园提供花园设计、中草药苗等公益资源,指导社区居民共同建设自己的花园。吉浦一居民区志愿者工作站站长和离退休干部党支部则将配合居民区党支部,号召社区志愿者、离退休党员积极参与社区花园建设,共同建设自己美丽的家园。

据悉,下一步,吉浦一居民区党总支、居委会将持续发动吉浦路355弄和375弄的社区志愿者、党员骨干参与绿色科普园建设,并成立同济大学建筑与城市规划学院景观系社区实训基地,社区花园的一砖一瓦、一草一木将由两个社区的居民和同济大学学生共同建设、种植、维护,让社区居民共享这片绿地。

10万元搞定三甲医院 Offer?

花钱“通关系”靠谱?市民黄某对此深信不疑。2018年4月的一天,黄某的婆婆丁某经人介绍,认识了自称可以搞定某三甲医院内部招聘的唐某。唐某称自己与该医院人事部门很熟,能够帮黄某入职医院的财务岗位,但需要2万元疏通关系。

为了儿媳的工作,丁某不仅马上给了唐某2万元,而且生怕因为钱不够影响“疏通”,还主动追加了1万元。然而,几天后唐某回电答复称,黄某的年龄不符合医院财务岗位录取条件,但医院有个总机接线部的岗位可以操作,需要另加1万元介绍费。黄某当即通过微信给唐某转账。几天后,唐某称因黄某给的钱少了,这个岗位给了出钱更多的人。

此后,唐某再次以介绍其他医院岗位、参加医院招聘会需打点等为由,又向黄某、丁某索要了6万余元。一段时间后,当黄某再次联系唐某时,他不仅以种种理由推脱搪塞,

最后竟直接将她的电话“拉黑”了。无奈之下,黄某于今年6月向杨浦警方报案。

接报后,属地五角场派出所立即开展调查工作。通过走访医院、银行等单位,民警确认唐某根本没有为黄某向相关医院介绍过工作,并详细掌握了其通过虚构事实骗取黄某、丁某钱款的犯罪证据。

8月上旬,民警将唐某抓获。经审讯,犯罪嫌疑人唐某如实交代了谎称有“关系”能帮助就业,骗取黄某、丁某10万元钱款的犯罪事实。而至案发,相关钱款已被唐某挥霍一空。目前,犯罪嫌疑人唐某因涉嫌诈骗已被依法刑事拘留,案件在进一步审理中。

杨浦警方提醒广大市民,工作应聘应通过正规招聘渠道进行,切莫轻信“通关系”、“有路子”等不实信息,让不法分子有机可趁,进而遭受财产损失。 ■通讯员 唐愈欣